



2015 m. sausis, Nr. 1 (28)

ŠALČININKŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS IR ADMINISTRACIJOS

INFORMACINIS BIULETENIS





2015 m. kovo 1 d. Lietuvos Respublikos savivaldybių tarybų rinkimai, pirmąjį kartą Nepriklausomos Lietuvos istorijoje vyks ir tiesioginiai merų rinkimai, kurių metu gyventojai ne tik atiduos savo balsus tam tikrai politinei partijai ir penkiems jo nariams, bet ir tiesiogiai rinks būsimą Šalčininkų rajono savivaldybės merą.

Kovo 1 d. Šalčininkų rajono savivaldybės apygardoje kandidatuos 4 pretendentai būti Savivaldybės tarybos nariais – merais ir 6 politinės partijos – 135 kandidatai - varžysis dėl mandatų Šalčininkų rajono savivaldybės Taryboje.

Išankstinis balsavimas vyks 2015 m. vasario 25 ir 26 d. nuo 8 iki 20 val. Šalčininkų rajono savivaldybės salėje (pakartotinis balsavimas – kovo 11 ir 12 d.). Balsuoti iš anksto gali visi asmenys, kurie rinkimų dieną negalės atvykti balsuoti į rinkimų apylinkę.

Balsavimas namuose vyks 2015 m. vasario 27 ir 28 d. nuo 8 iki 20 val. (pakartotinis balsavimas – kovo

13 ir 14 d.). Kiekvienas rinkėjas, norėdamas pasinaudoti savo teise balsuoti namuose, privalo užpildyti rinkėjo prašymą balsuoti namuose, jį laiku pateikti apylinkės rinkimų komisijai ir turėti rinkėjo kortelę.

Atvykus į rinkimus būtina turėti asmens tapatybę patvirtinantį dokumentą bei rinkėjo kortelę.

Pakartotinis balsavimas renkant merus vyks š. m. kovo 15 d. tuo atveju, jeigu pirmą kartą nė vienas kandidatas nesurinks reikiamos balsų daugumos. Tuomet bus rengiamas pakartotinis balsavimas dėl dviejų kandidatų į merus, gavusių daugiausia balsų pirmą kartą balsuojant.

Parengta pagal Vyriausiosios rinkimų komisijos informaciją

ŠALČININKŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS IR ADMINISTRACIJOS INFORMACINIS BIULETENIS

2015 m. sausis, Nr. 1 (28), leidžiamas neperiodiškai, tiražas 1000 egz.

Leidžia: Šalčininkų rajono savivaldybė

Adresas: Vilniaus g. 49, LT - 17116 Šalčininkai, tel. (8-380) 51 233, faks. (8-380) 51 244

El. paštas: irena.kolosovska@salcininkai.lt

www.salcininkai.lt

Redaktorė: Irena Kolosovska

Nuotraukos: Irena Kolosovska, Inesa Suchocka, Beata Petkevič

Maketavo: Inesa Suchocka

Spausdino: Standartų spaustuvė, Dariaus ir Girėno g. 39, Vilnius www.standart.lt

Redakcija pasilieka teisę gautus tekstus redaguoti ir trumpinti. Be redakcijos leidimo tekstus platinti draudžiama

2015 METŲ KOVO 1 D. SAVIVALDYBIŲ TARYBŲ IR TIESIOGINIAI MERŲ RINKIMAI

Gerbiami Šalčininkų rajono gyventojai!

JAU NETRUKUS TURĖSIME REALIĄ GALIMYBĘ
ĮTAKOTI MŪSŲ RAJONO ATEITĮ EILINĖJE 2015 – 2019 METŲ S
AVIVALDYBIŲ TARYBŲ KADENCIJOJE

Vietos valdžios rinkimai – tai esminis demokratijos elementas mūsų šalyje. Kartu išrinksime žmones, nuo kurių priklausys mūsų rajono plėtros tempas, mūsų bendro turto valdymo kokybė, realūs veiksmai siekiant gauti Europos Sąjungos struktūrinių fondų ir kitų išorinių institucijų finansinę paramą. Kartu nuspręsiame, kas atstovaus mūsų interesams ir tiesoms Savivaldybės taryboje. Pirmą kartą Nepriklausomos Lietuvos istorijoje 2015 metų kovo 1 d. tiesioginių rinkimų metu išrinksime mūsų rajono merą.

Be abejo, dauguma jau senokai yra apsisprendusi. Vieniems pagrindinis pasirinkimo rodiklis yra politinė partija, kitų pasirinkimą lemia pavardė. Gyvename rajone, kuriame nors ir paviršutiniškai, bet esame pažįstami.



Per pastaruosius 20 savivaldos metų darbuose galėjome pažinti šimtus žmonių. Daugelį iš jų randame šių metų rinkimų sąrašuose, daugelį siejame su iniciatyvomis darbo vietose arba pažįstame pagal visuomeninį aktyvumą nevyriausybinėse organizacijose. Taip pat yra asmenų, kurie iki šiol nepasizymėjo visuomeninėje veikloje. Bėlieka patarti kaip reikiant apgalvoti savo pasirinkimą.

Savivaldybės vaidmuo yra labai sunkus ir atsakingas. Pastarųjų metų pasiekimai rodo labai aiškią investicinę pažangą. Tokios apimties rajono plėtra nebūtų galima be gyventojų pasitikėjimo. Rinkėjai visada pasirenka tuos, kurių veiksmai pasitvirtina darbais, o ne sustoja ties pažadais. Šalčininkų rajono ateitis priklauso nuo Jūsų pasirinkimo, nuo to, ar Jūs pasirinksite sėkmingą, dinamišką ir efektyvią plėtros tęsinį.

Turėdami omenyje, kad visi kartu kuriame Savivaldybę, linkėkime sau ir Jums supratingumo ir gebėjimo priimti svarbius sprendimus, kurie lems mūsų rajono ir jo gyventojų ateities likimą.

**IKI SUSITIKIMO
RINKIMUOSE
2015 M. KOVO 1 DIENĄ.**



Savivaldybės įvykdytas projektas - geriausias!

Šalčininkų rajono savivaldybės administracijos projektas „Ligoninės teritorijos Šalčininkuose sutvarkymas ir kvartalo, esančio už ligoninės, infrastruktūros įrengimas“ pripažintas geriausiu 2007-2013 m. Pietų Lietuvoje įgyvendintu projektu pagal priemonę „Probleminių teritorijų plėtra“.



2014 m. gruodžio 5 d. Kaišiadorių rajone vykusiame Vidaus reikalų ministerijos ir Centrinės projektų valdymo agentūros renginyje, kuriame buvo renkami geriausi pagal Vidaus reikalų ministerijos administruojamas investicines priemones 2007-2013 m. laikotarpiu įgyvendinti projektai, nugalėtoju išrinktas būtent mūsų projektas, pagal kurį buvo įrengta infrastruktūra už ligoninės.

- Džiugu, kad Šalčininkų rajone vykdomi projektai yra sėkmingi ir gerai vertinami respublikoje. Tačiau svarbiausias šių projektų aspektas yra tas, kad jie keičia rajono įvaizdį, yra naudingi visuomenei, turi teigiamą poveikį rajono plėtrai ir investicijų traukai, gerina rajono gyventojų gyvenimo kokybę. 2007-2013 m. Europos Sąjungos struktūrinės paramos finansavimo laikotarpis buvo didelis iššūkis Savivaldybei.

Per šiuos metus rajone pavyko realizuoti projektus, kurių vertė viršija 100 mln. litų. Tai antras investicijų pritraukimo rodiklis Vilniaus apskrityje. Pasibaigus šiam finansavimo laikotarpiui galima pasidžiaugti įgyvendintais projektais ir tikėtis, kad ateinančiu finansavimo laikotarpiu tiek Savivaldybė, tiek verslo įmonės aktyviai dalyvaus projektų įgyvendinime, – pasakė Šalčininkų rajono savivaldybės meras Zdzisław Palevič.

Projektas „Ligoninės teritorijos Šalčininkuose sutvarkymas ir kvartalo, esančio už ligoninės, infras-

truktūros įrengimas“ buvo sėkmingai įgyvendintas 2011 m. gruodžio mėn.

Įgyvendinant šį projektą buvo sutvarkyta ligoninės teritorija Šalčininkų mieste, įrengta Nepriklausomybės (atkarpa), Melioratorių (atkarpa), Naujosios (atkarpa), Dzūkų (atkarpa), Eišiškių, Statybininkų, Merkinės, Ateities, Pavasario gatvių infrastruktūra bei vaikų žaidimų aikštelė. Projekto vertė - 3 mln. 893 tūkst. litų.

Irena Kolosovska

Atnaujintas Kultūros centro pastatas laukia atidarymo

Šalčininkų kultūros centro pastatą drąsiai galima vadinti miesto centro vizitine kortele, o šiuolaikišką salę – puikiai kultūrinei veiklai. Taip atsitiko dėl Šalčininkų rajono savivaldybės inicijuotos įstaigos modernizacijos panaudojant Savivaldybės ir Valstybės biudžetų lėšas.

Šalčininkų kultūros centras pastatytas beveik prieš 40 metų. Nuo to laiko pastatas nė karto nebuvo remontuojamas.

2012 m. Šalčininkų rajono savivaldybė pateikė paraišką LR Kultūros ministerijai dėl lėšų skyrimo Šalčininkų kultūros centro remontui. Po daugelio derybų pavyko gauti dalį renovacijai reikalingų lėšų. 2013 metų rudenį pastato modernizacija

prasidėjo nuo sienų šiltinimo, langų ir durų keitimo. Po eilinių Savivaldybės derybų su Kultūros ministerija 2014 metų pradžioje Kultūros ministras pasirašė įsakymą dėl 800 tūkst. litų skyrimo Kultūros centro renovacijai, šį kartą pastato vidaus darbų remontui. Be to, Šalčininkų rajono savivaldybė kreipėsi į Vilniaus regiono plėtros tarybą dėl lėšų skyrimo šildymo sistemos moderni-

zavimui.

Šiandien gerai matomos Šalčininkų rajono savivaldybės pastangos siekiant modernizuoti Kultūros centro pastatą, visu gražumu laukiančio atidarymo. Senas, 70-ųjų metų statybos pastatas, nustojo bauginti besilupančiu tinku, jis įgijo šiuolaikišką išvaizdą, įkomponuotą į Šalčininkų miesto landšaftą. Iš esmės pasikeitė ir renginių salė, įgijusi šiuolaikišką ir elegantišką interjerą.

Šalčininkų kultūros centro pastato modernizacija ir salės rekonstrukcija įtakos miesto potencialo didinimui, kels įstaigos konkurencingumą ir darbo našumą. Modernizuotas pastatas taps alternatyva leisti laisvalaikį



gražiais vasaros arba darganoto rudens vakarais, žiemos popietėmis. Iki šiol turtingą Kultūros centro pasiūlą

papildys nauji įdomūs projektai.

Irena Kolosovska

Nauja pirtis Baltojoje Vokėje jau kūrenama!

Dešimtmečio idėja, kuria galima laikyti Baltosios Vokės pirties pastato atnaujinimą, - tai investicija, kurios vietos bendruomenė laukė kelerius metus. Š. m. gruodžio 19 d. Šalčininkų rajono savivaldybės pagalbos dėka Baltosios Vokės bendruomenė, dalyvaudama programoje LEADER, įgyvendino pirties pastato atstatymo projektą.



Iškilmėse dalyvavo Šalčininkų rajono meras Zdzisław Palevič, Šalčininkų vietos veiklos grupės pirmininkas, akylai stebėjęs statybos darbus, Josif Rybak, UAB „Technasta“ direktorius Albinas Braškys, Rūdninkų parapijos klebonas Juzef Narkun, Šalčininkų rajono savivaldybės tarybos narys, UAB „Names-

ta“ direktorius Jeży Obločinski.

- Šiandien istorinė diena. Jos laukėme daugelį metų, tiksliau saktant, beveik dvidešimt metų nuo tos dienos, kai vietos pirtis sudegė ir ilgai niekas nesiryžo jos atstatyti. Tačiau buvome suprasti Savivaldybės vadovų ir galime džiaugtis nauju pastatu, - pirties atidarymo šventės

metu kalbėjo Baltosios Vokės krašto bendruomenės centro pirmininkas, Baltosios Vokės seniūnijos seniūnas Genadij Baranovič.

Simbolinę pastato atidarymo juostą perkirpo Šalčininkų rajono savivaldybės meras Zdzisław Palevič, Šalčininkų vietos veiklos grupės pirmininkas Josif Rybak, UAB „Technasta“ direktorius Albinas Braškys. Pastatą pašventino Rūdninkų parapijos klebonas Juzef Narkun.

- Baltosios Vokės pirtis - tai dar viena investicija, reikšminga ne tik šio miestelio, bet ir viso rajono plėtrai, kas mums labiausiai rūpi. Džiaugiuosi, kad po ilgų pastangų metų pavyko realizuoti šį projektą ir linkiu Jums sėkmingo naudojimosi viešąja pirtimi, - pasakė Šalčininkų rajono meras Zdzisław Palevič.

Baltosios Vokės pirties rekonstrukcijos projekto vertė - 600 tūkst. litų. Iš Leader programos gautų lėšų ir Savivaldybės finansinės paramos dėka pavyko atstatyti pastato patalpas, įrengti pirtį, dušo patalpą, salę. Planuojama, kad artimiausiu metu bus sutvarkyti ir svečių kambariai, kosmetologijos ir kirpėjo kabinetai.

Irena Kolosovska



Investicijų dėka gražėjantis rajonas

Investicijos – tai kiekvieno miesto ir rajono plėtros pagrindas. Šalčininkų rajono savivaldybės aktyvumą, įsisaivanant ES struktūrinių fondų lėšas, rodo 131 mln. 579 tūkst. litų, realizuotų 2007 – 2013 m. vykdant investicinius projektus. Šis faktas kelia rajoną į pirmaujančių pagal investicinius projektus rajonų būrį. Tai antras investicijų pritraukimo rodiklis Vilniaus apskrityje, o Šalčininkų miestas yra antras tarp šalies miestų, išskyrus didžiuosius, pagal investicijų sumą vienam gyventojui.

Pagrindinė realizuotų projektų dalis skirta rajono gyventojų gyvenamosios aplinkos gerinimui, sutelkiant dėmesį pirmiausia į tokias sritis kaip švietimo ir poilsio, kelių infrastruktūros gerinimas, viešų vietų pritaikymas gyventojų poreikiams, inžinerijos tinklų plėtra, kultūros paveldo objektų renovacija ir pritaikymas turizmo reikmėms.

Buvo realizuotos investicijos, turėjusios reikšmingo finansavimo galimybę. Tokiu būdu pasiektas išvystytos techninės ir visuomeninės infrastruktūros efektas.

„Vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo infrastruktūros renovavimas ir plėtra Šalčininkų rajone, II etapas“. Projekto vertė – 6 mln. 471 tūkst. 553 litai. Savivaldybės inicijuotame projekte pati Savivaldybė veikė kaip partneris. Projektą realizavo UAB „Vilniaus vandenys“. Tai yra vienas didžiausių investicinių projektų, realizuotų Šalčininkų rajone, vandentiekio ūkio srityje. Pagrindinis Šalčininkuose ir Eišiškėse realizuoto projekto tikslas – užtikrinti veiksmingą ir efektyvų vandens tiekimą, komunalinių nuotekų surinkimą ir valymą, vandens kokybės gerinimą. Vykdant projektą buvo nutiesta 3,9 km naujų vandentiekio tinklų ir 5,1 km nuotekų tinklų. Prie naujai įrengtų tinklų prijungta 370 vartotojų. Šalčininkų rajono savivaldybės nuotekų infrastruktūros plėtros programos efektas – 2010 metų gruodį atidaryta šiuolaikiška nuotekų valykla Šalčininkuose ir Eišiškėse.

„Ligoninės teritorijos Šalčininkuose sutvarkymas ir kvartalo, esančio už ligoninės, infrastruktūros įrengimas“. Projekto vertė – 4 mln. 207 tūkst. 099 litai. Realizuojant projektą Šalčininkuose buvo sutvarkyta ligoninės teritorija, įrengta Nepriklausomybės (atkarpa), Melioratorių (atkarpa) Naujosios (atkarpa), Dzūkų (atkarpa), Eišiškių, Statybininkų, Merkinės, Ateities, Pavasario gatvių infrastruktūra ir vaikų žaidimų aikštelė. 2014 metų gruodį projektas buvo pripažintas geriausiu 2007 –



2013 m. Rytų Lietuvoje įgyvendintu projektu.

„Šalčininkų rajono kultūros paveldo objekto – Jašiūnų dvaro sodybos – rūmų restauravimas bei pritaikymas viešiesiems turizmo poreikiams“. Projekto vertė – 5 mln. 374 tūkst. 248 litai. Istorinio pastato remontui Šalčininkų rajono savivaldybė stengėsi gauti lėšų net 18 metų. Per II pasaulinį karą išlikę rūmai, buvusi žymių Sniadeckių ir Balinskių gimi-

nių nuosavybė, pradėjo nykti sovietmečiu, kai perėjo vietos tarybinio ūkio administracijos žinion. 1996 metais sodybos pastatus perėmė Šalčininkų rajono savivaldybė. Nuo to laiko Savivaldybė ieškojo galimybės gauti lėšų rūmų buvusio puošnumo grąžinimui.

Realizuojant projektą bus renovuotas rūmų fasadas ir atlikti pagrindiniai vidaus patalpų renovavimo darbai. Jau šiandien, nepaisant nepabaigto projekto, rūmai nėra iš tolo neprimena pastarųjų dviejų metų pastato su skylėtu stogu ir besilupančiu tinku vaizdo. Užbaigus darbus rūmuose bus įkurtas muziejus, konferencijų salė, viešbučio kambariai, kavinė. Kartu su rūmų restauracija atliekamas ir parko, supančio

**131 MLN. 579 TŪKST. LITŲ
REALIZUOTA
2007 – 2013 M.
VYKDAT INVESTICINIUS
PROJEKTUS**

Balinskių dvarą, atnaujinimas.

„Šalčininkų miesto urbanistinės infrastruktūros tvarkymas ir kraštovaizdžio formavimas“. Projekto vertė – 6 mln. 254 tūkst. 955 litai. Projektas buvo suskirstytas į tris sritis: miesto aikštės sutvarkymas, Mokyklos gatvės infrastruktūros sukūrimas ir Šalčininkų J. Sniadeckio gimnazijos stadiono atnaujinimas ir infrastruktūros plėtra.

Pirmojo etapo metu pakeista aikštės prie Šalčininkų rajono savivaldybės administracijos pastato danga, atnaujinta apšvietimo sistema, atlikti apželdinimo darbai sodinant naujus medžius ir augalus, atnaujintas Savivaldybės administracijos pastato fasadas, įrengtas fontanas, nauji suoliukai ir šiukšliadėžės.

Tęsiant miesto aikštės atnaujinimo projektą sutvarkyta Mokyklos gatvės infrastruktūra: įrengta nauja asfaltbetonio danga, šaligatviai, dvi



automobilių stovėjimo aikšteles (šalia parko ir Kultūros centro), nauja apšvietimo sistema. Realizavus projektą sporto mėgėjams atsivers puikios galimybės sportuoti. Projekto metu J. Sniadeckio gimnazijos stadionas visiškai pakeitė savo vaiz-

dą. Čia įrengtos futbolo, tinklinio ir krepšinio aikštelės, lengvosios atletikos kompleksas su specialia danga, riedlenčių ir vaikų žaidimų aikštelė. Taip pat aptverta gimnazijos teritorija, įrengtas apšvietimas, pastatyti viešieji tualetai, teritorija apželdinta.

Šalčininkų rajono savivaldybė laikosi lygiavertės politikos, atsižvelgdama į Šalčininkų, kaip administracinio centro, ir kitų rajono gyvenviečių poreikius. Komunalinio ūkio srities projektai buvo pristatyti ankstesniame Informacinio biuletenio numeryje.

Kiekvienoje gyvenvietėje buvo realizuojami darbai gyventojų gyvenimo kokybės gerinimui: išplėstas vandentiekio ir nuotekų tinklas, modernizuojant kelius ir įrengiant šaligatvius padidėjo pėsčiųjų ir automobilių saugumas, įgyvendinti ir sporto, kultūros, turizmo ir poilsio sričių projektai. Pristatome svarbiausias investicijas:

AKMENYNĖS SENIŪNIJA

2012 metais Šalčininkų rajono savivaldybė Leader programos ir biudžeto lėšomis renovavo Akmenynės seniūnijos pastatą. Projekto

metu atlikti pastato perplanavimo ir termomodernizacijos darbai, kurie apėmė sienų šiltinimą, langų ir durų keitimą stogo keitimą ir šiltinimą, vandens nuvedimo sistemų ir sani-

tarinių mazgų įrengimą. Biudžeto lėšomis suremontuotas koridorius ir salė. Remonto, pakeitusio pastato išvaizdą iš esmės, vertė - 504 tūkst. litų.

Akmenynės gyventojus taip pat džiugina gražiai suremontuotas **Reneginių salės pastatas**.

Šalčininkų rajono savivaldybės investicija, orientuota į kapitalinį pastato remontą, pakeitė senas tarybinio ūkio patalpas į jaukų pastatą su 50 vietų sale ir biblioteka, ir tokiu būdu realizavo rajono Savivaldybės tikslą sukurti seniūnijos gyventojams tinkamą susitikimų ir renginių organizavimo vietą. Tai pirmieji rimti pastato remonto darbai nuo jo statybos. Remonto metu buvo pakeisti langai ir durys, įrengta katilinė ir šildymo sistema, pakeista elektros





instaliacija, suremontuotos vidaus patalpos.

BALTOSIOS VOKĖS SENIŪNIJA

2011 metų gruodį duris atvėrė ilgai renovacijos laukęs atnaujintas **Pramogų centro pastatas**. Kultūros institucijos modernizacija – tai įgyvendinto projekto „Baltosios Vokės pramogų centro pastato rekonstrukcija ir teritorijos šalia šio pastato sutvarkymas“, finansuojamo ES struktūrinių fondų lėšomis, rezultatas. Bendra investicijos vertė – 1 mln. 516 tūkst. litų. Praėjus keleriems metams po pastato remonto galima drąsiai teigti, kad jo remontas padarė didžiulę įtaką vykdomai veiklai – kiekvieno renginio metu salė perpildoma žiūrovų, gyventojai noriai juose dalyvauja, o jų aktyvumas sąlygoja didesnę įstaigos darbuotojų įsitraukimą.

Baltosios Vokės bendruomenei svarbus projektas - **viešosios pirties atnaujinimas**. Tai investicija, kurios Baltosios Vokės bendruomenė siekė kelerius metus. Projektas realizuotas programos Leader lėšomis. Objekto atidarymas įvyko 2014 m. gruodžio 19 d.

Šalčininkų rajono savivaldybės administracijos realizuoto projekto dėka Baltojoje Vokėje taip pat atsirado **universalios sporto aikštelė**, kuria aktyviai naudojasi sporto mėgėjai. Investicijos vertė – 210 tūkst. litų, iš jų – 90 tūkst. litų sudaro Leader programos lėšos, likusi dalis – Kūno



kultūros ir sporto departamento indėlis.

Jauniausius Baltosios Vokės gyventojus ir jų tėvus džiugina suremontuotos vietos **lopšelio – darželio pastatas**. 690 tūkst. litų vertės investicija orientuota į pastato fasado renovaciją, langų ir durų keitimą.

BUTRIMONIŲ SENIŪNIJA

Gražiai atnaujintas **Jančiūnų universalus daugiafunkcis centras** (UDC) kelis mėnesius pulsuoja gyvenimu. Tai vienintelė tokio tipo įstaiga Šalčininkų rajone, kai vienoje vietoje tenkinami keliose kaimo gyvenvietėse gyvenančių vaikų ir suaugusiųjų asmenų švietimo, kultūros, socialines, savišvietos poreikiai. Jančiūnų UDC įsteigtas buvusio lopšelio – darželio pagrindu. Projekto realizavimo metu visiškai renovuotas 1978 m. pastatyto lopšelio - darželio

pastatas: įrengtas naujas stogas, apšiltintos sienos, pakeisti langai ir durys, sanitariniai ir elektriniai mazgai pakeisti naujais, įrengtos kanalizacijos ir vandentiekio sistemos, nauja katilinė, pakeistas vidinis pastato išplanavimas. UDC aprūpintas naujais baldais ir vaizdo, garso, kompiuterine ir sporto įranga, reikalinga sėkmingam centro funkcionavimui. Visa tai naudojama ikimokyklinio, priešmokyklinio ugdymo, neformalaus vaikų ir suaugusių švietimo, laisvalaikio organizavimui. Bendra projekto vertė – 2 mln. 059 tūkst. litų, iš jų 309 tūkst. litų – Šalčininkų rajono savivaldybės biudžeto lėšos.

2013 metų vasarą Jančiūnuose naudojimui perduota **šalto vandens tiekimo sistema**. Šalčininkų rajono savivaldybės administracijos realizuotas projektas finansuojamas Leader programos ir Savivaldybės biudžeto lėšomis. Bendra projekto vertė – 1 mln. 008 tūkst. litų. Projekto „Šalčininkų rajono Jančiūnų kaimo šalto vandens tiekimo sistemos rekonstrukcija ir plėtra“ metu buvo įrengti ir praplėsti vandens tiekimo tinklai, prie kurių prisijungė keliolika vartotojų.

2012 metų rudenį Naujųjų Rakliškių kaime perduota naudojimui vietos **tvenkinio poilsio zona**. Vasaros metu tvenkinys yra užpildytas tiek Rakliškių gyventojų, tiek ir atvykstančių poilsiautojų. Šalčininkų rajono savivaldybės projektas „Poilsio zonos Naujųjų Rakliškių kaime





įrengimas ir pritaikymas rekreaciniams gyventojų poreikiams“ buvo finansuojamas pagal programos Leader priemonę „Kaimo atnaujinimas ir plėtra“. Projekto metu įrengti pėsčiųjų takai, pavėsinė, tiltelis, tualetai, poilsio zonoje atsirado mažosios architektūros elementai – suoliukai, šiukšliadėžės.

DAINAVOS SENIŪNIJA

„Praityje užterštų teritorijų tvarkymas Šalčininkų rajono Naujadvario kaime“. Investicijos vertė – 490 tūkst. litų. Po Tarybų Sąjungos žlugimo buvo paveldėti pavojingų cheminių medžiagų, naudojamų tuometiniame žemės ūkyje, saugojimo sandėliai. Šalčininkų rajone tokiu objektu buvo pesticidų sandėlis Naujadvario kaime. Vykdamas projektą sandėlis buvo demontuotas, taip pat išvežtas gruntas.

Prieš kelerius metus Šalčininkų rajono savivaldybės pastangomis suremontuotas **Dainavos laisvalaikio salės pastatas**, kuriame tapo jauku susitikti vietos bendruomenei, organizuoti įvairius renginius.

Suremontavus **Dainavos pagrindinės mokyklos sporto salę** vaikams ir jaunimui atsirado puikios galimybės leisti laiką. Ja naudojasi ne tik vietos mokyklos mokiniai, tačiau žaisti krepšinį arba tinklinį ateina ir suaugę kaimo gyventojai.

DIEVENIŠKIŲ SENIŪNIJA

2011 m. realizuojant projektą

Šalčininkų rajono švietimo įstaigų (Dieveniškų A. Mickevičiaus ir „Ryto“ vidurinių mokyklų ir Šalčininkų lopšelio darželio „Pasaka“) pastatų renovacija“ **atlikta Dieveniškų A. Mickevičiaus ir „Ryto“ vidurinių mokyklų pastato renovacija**. Švietimo įstaigos remonto išlaidos sudarė 1 mln. 109 tūkst. litų. Projekto metu buvo apšiltintas pastato fasadas, pakeistas vieno pastato bei stogas, langai bei įėjimo durys.

Taip pat svarbi Dieveniškų investicija buvo **seniūnijos administracinio pastato remontas**. Darbai kainavo 502 tūkst. litų. Jų metu apšiltintos išorės sienos, pakeisti langai ir durys, atliktas katilinės bei šildymo sistemos remontas, įrengtas sanitarinis mazgas. Tam, kad pastatas atrodytų toks pat jaukus ir tvarkingas iš vidaus, Šalčininkų rajono savivaldybė nusprendė skirti papildomas lėšas koridoriaus bei kai kurių patalpų remontui. Darbai įvertinti

38 tūkst. 748 litais.

Istorinė Dieveniškų aikštė pasikeitė dėl **suremontuoto Kultūros namų pastato**. Senas mūrinis pastatas pakeitė įvaizdį Leader programos ir Šalčininkų rajono savivaldybės biudžeto lėšomis finansuojamo projekto dėka. Dieveniškų kultūros namų modernizacijos ir remonto vertė – 645 tūkst. litų, iš jų – 64 tūkst. litų – Šalčininkų rajono savivaldybės lėšos. Vykdamas projektą iš esmės rekonstruotas visas pastatas, įrengtos darbuotojų patalpos. Remonto darbų metu apsiltintos pastato sienos, įrengtas naujas stogas ir šiuolaikiška katilinė, pakeista elektros instaliacija, langai ir durys. Be to, Europos žemės ūkio fondo kaimo plėtrai lėšomis atnaujinta įstaigos materialinė bazė – įsigyta baldų, kompiuterinės technikos, vaizdo ir garso įrangos. Jaukios kultūros namų patalpos iš karto prisipildė žmonių, kurie noriai dalyvauja čia organizuojamuose renginiuose. O Dieveniškų kultūros renginių kalendoriui daugelis gali pavydėti.

EIŠIŠKIŲ SENIŪNIJA

Pastarieji metai seniūnijoje pasižymėjo investicijų į Eišiškių infrastruktūrą gausa. Didžiausias dėmesys skirtas komunalinės bei statybos infrastruktūros plėtrai.

Daugiau negu 6 mln. litų iš ES struktūrinių fondų atiteko Eišiškių investiciniams projektams, vykusiems trimis etapais nuo 2009 metų, vandentiekio ūkio srityje. Per šį lai-





kotarpį buvo įrengta vandentiekio ir nuotekų sistema Užmiesčio gatvėje (apie 1 mln. litų), o taip pat pastatyta šiuolaikiška nuotekų valykla (5 mln. 100 tūkst. litų), kuri yra viena moderniausių šalyje. Galutiniu kompleksinio projekto etapu buvo vandentiekio ir nuotekų tinklų įrengimas penkiose centrinėse miesto gatvėse. Šiam tikslui skirta dar 700 tūkst. litų. Bendra investicijų suma sudaro 7 mln. 074 tūkst. litų.

Pastaraisiais dviem metais realizuota investicija – **Jono Pauliaus gatvėje 35 esančio daugiabučio atnaujinimas**. Remonto metu apšiltintos pastato sienos bei stogas, pakeisti laiptinių langai, užstiklinti balkonai. Projekto vertė sudaro 1 mln. 89 tūkst. litų. Be to, kito Europos Sąjungos projekto metu buvo sutvarkyta suremontuoto daugiabučio teritorija. Šiam tikslui buvo skirta 672 tūkst. 996 litai. **Varėnos plente esančio suremontuoto daugiabučio** investicijos vertė – 122 tūkst. 290 litų.

Keliais etapais vykdytas investicinis projektas švietimo įstaigų renovavimo srityje neatpažįstamai pakeitė **lopšelio-darželio „Žiburėlis“ pastatą**. 2008 metais pradėtos bei 2012 metais užbaigtos investicijos buvo vykdomos pagal du projektus: „Eišiškių lopšelio-darželio „Žiburėlis“ pastato renovacija“ bei „Eišiškių lopšelio-darželio „Žiburėlis“ pastato vidaus patalpų modernizavimas“. Pirmojo projekto vertė sudarė 257 tūkst. 314 litų, antrojo – 668 tūkst. 836 litai.

Leader programos ir Šalčininkų rajono savivaldybės biudžeto lėšomis suremontuotas **Eišiškių A. Ratkevičiaus sporto mokyklos pastatas**. Projekto vertė – 480 tūkst. litų.

1 mln. 214 tūkst. litų vertės investicijos dėka rekonstruota Jono Pauliaus II gatvė. Kelių remonto srityje Eišiškėse atlikta nemažai projektų.

Besikeičiančio miesto įvaizdžio pavyzdžiu yra skvero, esančio **Gegužės aikštėje**, rekonstrukcija ir paminklo 1863 – 1864 metų sukilėliams statyba.

Paminklą, skirtą 1863 – 1864



metų sukilimo dalyviams, sudaro keturios grindjuostės, simbolizuojančios bendrą Lenkijos Karalystės ir Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės 400 metų istoriją. Kiekviena grindjuostė liudija bendros istorijos šimtmetį. Ant pjedestalo kylantys obeliskai – dviejų šiuolaikinių valstybių – Lietuvos ir Lenkijos – simboliai, kuriuos puošia valstybiniai herbai – Erelis ir Vytis. Obeliskus jungia varpas, kurio skambėjimas turi priminti ir ateinančioms kartoms apie Sausio sukilimo didvyrius, garsią praeitį ir bendrą istoriją, o kartu kvieisti veikti ateities labui.

GERVIŠKIŲ SENIŪNIJA

2012 m. rudenį Čiužiakampyje duris atvėrė **Savarankiško gyvenimo namai**. Objekto statyba buvo finansuojama Europos Sąjungos fondų lėšomis. Investicijos vertė sudarė 1 mln. 566 tūkst. litų. Šiuo metu įstaiga veikia kaip Senelių globos namų padalinys. Pastato plotas - 562,15 kv. m, pritaikytas gyventi 20 asmenų. Apygyvendinant Savarankiško gyvenimo namuose asmenims (šeimoms) sudaromos namų sąlygos, teikiamos būtinos paslaugos asmenims (šeimoms), kuriems nereikalinga nuolatinė globa. Įstaigoje apgyvendintiems asmenims padeda socialinis darbuotojas. Savarankiški asmenys patys gamina sau maistą, apsiperka, moka už komunalines paslaugas.

Artimiausiu metu šalia Savarankiško gyvenimo namų bus užbaigti projekto „**Čiužiakampio senelių globos namų perkėlimas į naujai statomą pastatą**“ statybos darbai.

Projekto tikslas – naujos socialinės įstaigos senyvo amžiaus, vienišiams žmonėms, atsidūrusiems sunkioje apgyvendinimo situacijoje, statyba. Įstaiga pritaikyta gyventi 30 asmenų. Bloke bus įrengta 15 kambarių, išsidėsčiusių per du aukštus. Kambariai bus vienviečiai, dviviečiai ir triviečiai su vonios kambariais bei virtuvėmis. Pastate bus įrengtas liftas, kuris palengvins pagyvenusių žmonių patekimą į antrą aukštą. Taip pat bus įrengtas pandusas neįgalųjų vežimėliams.

Prieš dvejus metus Tribonyse programos Leader lėšomis buvo pastatyta **sporto aikštelė**. Projekto vertė – 85 tūkst. litų. Šiandien juo aktyviai naudojasi ir vaikai, ir vyresnio amžiaus asmenys, žaisdami krepšinį arba palaikydami žaidžiančius kaimynus.

JAŠIŪNŲ SENIŪNIJA

Didžiulis seniūnijos gyventojų įsitraukimas į visuomeninę veiklą ir seniūnijos plėtrą padarė didelę įtaką investicijų pritraukimui ir ES struktūrinių fondų lėšų pritraukimui. Per pastaruosius metus seniūnijos teritorijoje buvo realizuoti keli projektai pagal programą Leader.

Šios srities iniciatyvai priklauso projektai yra **žaibolaidžių sistemos įrengimas Rūdninkuose** (154 tūkst. litų) ir **Jašiūnų universalus stadiono statyba** (112 tūkst. litų). Šios programos lėšomis pasinaudojo ir parapijos bendruomenės, gavę lėšų **Jašiūnų klebonijos** (112 tūkst. 500 litų), **Gojaus cerkvės** (109 tūkst. 708 litus) remontui. Šalčininkų kultūros centras

SVARBIAUSI INVESTICINIAI PROJEKTAI



Akmenynės laisvalaikio salė



Baltosios Vokės pramogų centras



Jančiūnų universalus daugiavfunkcis centras



Šalto vandens tiekimo sistema Jančiūnuose



Dainavos pagrindinės mokyklos sporto salė



Kalesninkų bendruomenės namai



Dieveniškių laisvalaikio salės atidarymas



Dieveniškių seniūnijos pastatas



Eišiškių Gegužės aikštės skveras



Eišiškių A. Ratkevičiaus sporto mokykla



Renovuotas daugiabutis Eišiškėse, J. Pauliaus g. 35



Eišiškių lopšelis – darželis „Žiburėlis“



Savarankiško gyvenimo namai Čiužiakampyje



Čiužiakampio senelių globos namų statyba



Pavlovo respublikos pritaikymas turizmo poreikiams



Koplyčia Tabariškių kapinėse



Gojaus cerkvė



Rūdninkų laisvalaikio salė



Pabarės pagrindinė mokykla



Automobilių stovėjimo aikštelė prie Poškonių mokyklos



Šalčininkų lopšelis – darželis „Vyturėlis“



Šalčininkų S. Moniuškos menų mokykla ir parkas



Vaikų žaidimų aikštelė Šalčininkų miesto parke



Šalčininkų vaikų globos namų pastato modernizacija

KAI KURIOS KELIŲ INFRASTRUKTŪROS INVESTICIJOS



Čiužiakampio kaimo Vilties gatvė



Gėlūnų ir Pavarių kaimų Gėlių gatvė



Jašiūnų kaimo Sodų gatvė



Mantviliškių kaimo Naujoji gatvė



Kelias į Mikniškių kaimą



Jono Pauliaus II g. Eišiškėse



Kelio Vėžionys - Dainava - Pabarė - Butrimonys atkarpa



Šaligatviai Vilniaus gatvėje Šalčininkuose



taip pat gavo finansavimą **Rūdninkų kultūros namų kapitaliniams remontui** atlikti (136 tūkst. litų). Realizuoti visus šiuos projektus būtų buvę neįmanoma be Šalčininkų rajono savivaldybės, skyrusios lėšų iš biudžeto, finansinės paramos. Šalčininkų rajono savivaldybės administracija savo ir programos Leader lėšomis renovavo šalto vandens tiekimo sistemą Keidžių kaime, projektui buvo skirta 928 tūkst. litų.

Jašiūnų 1 – osios vidurinės mokyklos patalpų rekonstrukcija – tai didžiulė investicija švietimo įstaigų renovacijos srityje. Rusų mokyklos patalpų remontas pakėlė įstaigos estetinį įvaizdį, o taip pat papildė ankstesnę M. Balinskio gimnazijos patalpų renovacijos investiciją.

Be jokios abejonės, reikšmingiausia investicija Jašiūnuose yra projektų „**Šalčininkų rajono kultūros paveldo objekto – Jašiūnų dvaro sodybos – rūmų restauravimas bei pritaikymas viešiesiems turizmo poreikiams**“ ir „**Jašiūnų dvaro sodybos parko sutvarkymas**“ realizacija.

KALESNINKŲ SENIŪNIJA

Svarbi Kalesninkų seniūnijos investicija buvo **Versekos mokyklos-daugiafunkcio centro renovacija**, pakeitusi pastatą iš esmės. Mokyklos renovacijos darbai buvo finansuojami Lietuvos kaimo plėtros 2007-2013 metų programos lėšomis. Realizuojant projektą iš pagrindų suremontuotas istorinio pastato fasadas, atnaujintas cokolis ir vidaus

patalpų sienos, pakeista stogo danga, langai ir durys, atlikta šildymo sistemos, vandentiekio, nuotekų ir pastato apšvietimo sistemos rekonstrukcija. Renovuotame pastate taip pat pakeistas kabinetų išsidėstymas, pastatas pritaikytas neįgaliųjų poreikiams. Investicijos vertė – 969 tūkst. litų. Savivaldybės indėlis į projekto realizavimą sudarė apie 166 tūkst. litų. Šios mokyklos remontas – tai pirmiausia pagarbos išraiška žmonėms, kūrusiems istorija Versekos dvaro savininkas, 1926 – 1930 metais ėjęs Žemės ūkio reformų ministro pareigas, vėliau – Vilniaus Stepono Batoro universiteto profesorius ir rektorius.

2014 m. lapkritį duris atvėrė pastatas, tarnausiantis Kalesninkų bendruomenei, kuriame gyventojai galės organizuoti ir dalyvauti įvairiausių susitikimuose ir renginiuose. Kalesninkų bendruomenės inicijuoto ir realizuoto projekto dėka

atsidaro **Kalesninkų bendruomenės namai**. Investicijos sudaro 479 tūkst. litų. Prie statybos darbų finansiškai prisidėjo ir Šalčininkų rajono savivaldybė. Pirmame pastato aukšte įrengta 60 vietų salė, sanitariniai mazgai, virtuvės ir skalbyklos patalpos, antrame – kambariai kultūrinei ir švietimo veiklai, administracijos kabinetai ir t.t.

PABARĖS SENIŪNIJA

2009 metais atlikta **Pagarės pagrindinės mokyklos pastato renovacija**. Tai pirmas rimtas mokyklos remontas nuo 1963 metų. Bendra investicijos vertė – 657 tūkst. litų, iš jų – 51 proc. – Šalčininkų rajono savivaldybės biudžeto lėšos, 49 proc. – draugijos „Wspólnota Polska“ lėšos. Remonto darbų metu buvo apšiltintos pastato sienos, pakeista stogo danga, įrengta šildymo sistema, pastato dalyje seni mediniai langai pakeisti plastikiniais, pastatyta katilinė ir valgykla. 2010 m. Savivaldybės biudžeto lėšomis atliktas valgyklos patalpų remontas, įrengta ventiliacijos sistema, pasirūpinta virtuvės įranga ir baldais. Investicijos vertė – 177 tūkst. 300 litų.

Svarbiu Savivaldybės valdžios projektu yra investicijos, kurių tikslas – vandens tiekimo bei nuotekų tvarkymo modernizavimas. Pabarės seniūnijos didžiausiu šios srities projektu buvo **nuotekų valymo įrenginių statyba Tetėnų kaime**. Objektas priduotas naudojimui 2013 m. rudenį. Projektu, finansuojamu pagal Leader programą bei Šalčininkų rajono





savivaldybės biudžeto lėšomis, galės naudotis ne viena Tėtėnų kaimo gyventojų karta. Investicijos vertė - 928 tūkst. litų.

POŠKONIŲ SENIŪNIJA

Svarbi praėjusių metų investicija Poškonyse – **Mokyklos gatvės ir automobilių stovėjimo aikštelės asfaltavimas**. Projekto vertė – 280 tūkst. litų.

2012 m. Poškonyse buvo suremontuotas **buvusios Renginių salės (dabar – Poškonių bendruomenės centro) pastatas**. Šalčininkų rajono savivaldybės biudžeto lėšomis atnaujintas pastatas suburia vietos bendruomenę: čia vyksta įvairūs susitikimai, organizuojami renginiai.

Savivaldybės biudžeto lėšomis **sutvarkyta vandens praleidimo šachta prie Poškonių tvenkinio**.

TURGELIŲ SENIŪNIJA

Kiekvieno žmogaus paskirtis – atminti praeitį bei iš jos kurti ateitį. 2012 metų pabaiga buvo pažymėta įvykiu, svarbiu ne tik Turgelių seniūnijai, bet ir visam Šalčininkų rajonui. Buvo įgyvendintas rajono mero Zdzislavo Palevičiaus inicijuotas ir koordinuotas projektas „**Kultūros paveldo objekto Pavlovo respublikos komplekso pritaikymas turizmo ir rekreacijos reikmėms**“, kuris tapo vienu svarbiausių įgyvendintu projektu, skirtu tautinės atminties bei paveldo išsaugojimui Šalčininkų krašte. Apie pusę metų trukę tvarkymo darbai neatpažįstamai pakeitė vietovę. Nuo šiol Pavlovo respublika – vienas patraukliausių Šalčininkų rajono istorinių objektų, galinti garbingai priimti svečius. Pagal Lietuvos kaimo plėtros 2007-2013 metų Leader programą, finansuojamą Europos Sąjungos struktūrinių fondų lėšomis, įrengti pėsčiųjų takai bei automobilių stovėjimo aikštelė, apželdintas sklypas, sutvarkyti želdiniai, įrengtos šiukšliadėžės bei informaciniai stendai. Investicijos sudarė 140 tūkst. litų. Bendrą vaizdą papildė akmens paminklas su Pavlo Ksavero Bžostovskio atvaizdu bei informaci-



ja apie objektą, pastatytas Šalčininkų rajono savivaldybės bei draugijos „Wspolnota Polska“ lėšomis.

Kitas objektas, kuriame pradėti renovacijos darbai, **Vilkiškių dvaras** – buvęs medinis Dmochovskių dvaras, esantis vaizdingame Merkio upės slėnyje. Medinis dvaro gyvenamasis namas pastatytas 1847 metais. Šalčininkų rajono savivaldybės administracijos parengta projekto paraiška „Vilkiškių pastato pritaikymas jaunimo reikmėms“ dėl Vilkiškių dvarelio atnaujinimo buvo pateikta Šalčininkų vietos veiklos grupei 2011 metais paskelbus Leader programos konkursą. Investicijos įvertintos 928 tūkst. litų. Darbų metu atnaujinamas fasadas, balkonas, stogas, remontuojami laiptai, keičiami langai, grindų danga ir durys, įrengiamo vandentiekio ir nuotekų, elektros, o taip pat ventilacijos ir šildymo sistemos, konferencijų salės, poilsio zonos ir kt. Projekto tikslas - rekonstruoti ir atnaujinti esamą Vilkiškių dvaro infrastruktūrą pritaikant ją jaunimo

reikmėms. Atnaujintas pastatas leis apsaugoti kultūros paveldo objektą, taps vaikų ir jaunimo praktinio mokymosi ir poilsio vieta. Planuojama, kad Vilkiškių dvarelyje bus įkurtas turistinis kompleksas su konferencijų ir parodų sale, muziejumi ir viešbučiu. Čia bus organizuojamos vasaros stovyklos, meno renginiai, mokymai, susitikimai ir kiti kultūriniai ir integraciniai renginiai.

Tabariškių kapinių koplyčios renovacija - eilinė Šalčininkų rajono savivaldybės, užsibrėžusios vieną iš veiklos prioritetų – išsaugoti nuo užmaršties istorinius paminklus, ieškant lėšų jų renovacijai, investicija. Šiuo tikslu Savivaldybės administracija nusprendė pasinaudoti programa Leader, 2012 metais pateikdama atitinkama paraišką. 150 tūkst. litų investicija leido, kad šis objektas tarnautų dar ilgus metus su aukštai, ligi dangaus, iškelto kryžiumi.

ŠALČININKŲ SENIŪNIJA

Keleri paskutiniai metai Šalči-





ninkams buvo iššūkių ir didelių investicijų metas, o miestas priminė vieną didelę statybos aikštelę. Investicinių projektų vykdymo metu buvo suremontuoti **ligoninės ir pirminės sveikatos priežiūros centro pastatai**, savo vaizdą kardinaliai pakeitė švietimo įstaigos – **Šalčininkų „Santarvės“ vidurinė mokykla, Jano Sniadeckio gimnazija, lopšeliai - darželiai „Pasaka“ ir „Vyturėlis“**.

Paskutinė investicija švietimo įstaigų renovacijos srityje yra **Vaikų globos namų ir specialiosios mokyklos pastato modernizacija**.

Projekto metu atliktas pastato fasado apšiltinimas ir renovacija, vidaus patalpų remontas, pakeistas stogas ir t.t. Investicijų vertė sudaro 1 mln. 473 tūkst. litų.

Didelės, 12 mln. litų vertės investicijos, buvo realizuotos **teritorijoje už Šalčininkų ligoninės**. Tarpusavyje sujungtų keturių projektų metu pavyko sukurti infrastruktūrą, kuri pakeitė apie tūkstančio gyventojų gyvenimo sąlygas. Vienu didžiausių Šalčininkų investicijų metu pavyko užasfaltuoti keletą gatvių, įrengti apšvietimo, vandentiekio bei nuotekų valymo sistemas. Papildomas projektų efektas – bendras miesto įvaizdžio pasikeitimas ir tinkamas suderinimas.

Siekiant pagerinti miesto erdvę bei sukurti sąlygas tolesnei miesto plėtrai, pastaraisiais metais buvo įvykdyta keletas projektų. Šalčininkų **miesto parko teritorijos sutvarkymas** yra viena svarbiausių investicijų urbanistikos srityje. Šiam tikslui iš ES

struktūrinių fondų lėšų, Valstybės bei Savivaldybės biudžetų buvo skirta 1 mln. 588 tūkst. litų.

Projekto dėka parke nutiesti šaligatviai, įrengta žaidimų aikštelė, pastatytas amfiteatras. Miesto parkas tapo ne tik pagrindine miesto gyventojų pasivaikščiavimo bei susitikimų vieta, bet ir svarbiausių kultūrinių renginių – Užgavėnių, festivalio „Daina prie Šalčios“, Derliaus šventės - vieta.

Kita Šalčininkų poilsio ir rekreacijos vieta yra **maudykla prie Šalčios upės**. Vasaros metu čia galima maudytis, degintis saulėje, žaisti tinklinį, o kai oro temperatūra nukrenta – vaikščioti ežero pakrante, stebėti gulbes. Dviejų projektų, kurių metu buvo išvalytas tvenkinys bei įrengtas

paplūdimys, vertė sudarė 1 mln. 242 tūkst. litų.

Šalčininkų rajono savivaldybė skiria didelį dėmesį istorinių vietų renovacijai. Viena iš tokių investicijų yra **Vagnerių dvaro parko sutvarkymas ir rūmų renovacija**. 2011 m. vykdyto projekto, finansuojamo 85 proc. ES ir 15 proc. Savivaldybės lėšomis, metu sutvarkyta dvaro teritorija. Tuomet daugiau nei 1,5 ha parkas buvo apjuostas tvora, įrengti pasivaikščiavimo takai, suoleliai. Projekto vykdymo vertė iš viso sudarė 376 tūkst. litų. 2013 metais prasidėjo naujas istorinio objekto permainų etapas. Šalčininkų rajono savivaldybė realizavo projektą, kurio metu suremontuotas pastato fasadas ir stogas.

Vagnerių rūmų pastato, kuriame veikia S. Moniuškos menų mokykla, renovacijos projektas įvertintas 2 mln. 300 tūkst. litų.

Ilgai laukta renovacija atlikta ir **Šalčininkų kultūros centre**. Šalčininkų rajono savivaldybės realizuoto investicinio projekto, finansuojamo ES fondų ir Valstybės lėšomis, metu atlikta pastato fasado renovacija, pakeista stogo danga, langai ir lauko durys, apšiltintos sienos. Investicijos sudarė 710 tūkst. litų.



Besikeičiantis Šalčininkų vaizdas šiuo metu atrodo lyg paveikslas, kuriame trūksta paskutinio potėpio. Nauja aikštė su apšviečiamu fontanu, nauja Mokyklos gatvė su šiuolaikišku apšvietimu ir danga, naujas J. Sniadeckio gimnazijos stadionas, išpildęs sporto mylėtojų svajones. Investicija yra projekto „Šalčininkų miesto urbanistinės infrastruktūros tvarkymas ir kraštovaizdžio formavimas“ rezultatas.



Labdaros koncertas „Pasidalinkime stebuklu”

Kalėdinis labdaros koncertas „Pasidalinkime stebuklu” – graži Meno mylėtojų asociacijos „Ateities jaunimas” ir jos pirmininkės Irinos Rodevič tradicija, globojama Šalčininkų rajono savivaldybės mero Zdzislavo Palevičiaus, tęsiama penkerius metus.

Akcijos tikslas – pinigine parama labiausiai nepasiturintiems. Kelerius metus iš eilės renginys buvo organizuojamas Šalčininkų vaikų globos namų auklėtinių naudai. Šiomet aukos buvo renkamos Šalčininkų rajono sutrikusio intelekto žmonių dienos užimtumo centrui. Šventinis koncertas įvyko š. m. gruodžio 22 d. Šalčininkų S. Moniuškos menų mokyklos salėje susirinko žmonės, norintys finansiškai paremti įstaigą, besirūpinančią mūsų rajono sutrikusio intelekto žmonėmis. Šiomet sukanka 10 užimtumo centro veiklos metų. Jis yra išlaikomas iš Savivaldybės biudžeto, aktyviai dalyvauja ES programose. Tačiau lėšų trūksta – įstaigai reikalingas autobusiukas, nakvynės kambariai, psichologo ir fizioterapeuto etatai.

- Esu be galo dėkinga už įsitraukimą ir norą padėti. Turėti serganti vaiką, brolių arba seserį gali kiekvie-



nas iš mūsų. Tai labai apsunkinanti šeimos gyvenimą aplinkyzbė, todėl vertinama kiekviena pagalbos rūšis. Dėkoju už įsitraukimą, susidomėjimą ir pagalbą, - pasakė Šalčininkų rajono sutrikusio intelekto žmonių dienos užimtumo centro direktorė Ana Kislovska.

Nuo pat pradžių šią akciją globoja Šalčininkų rajono savivaldybės meras Zdzislav Palevič, išreiškęs didžiulę padėką verslininkams ir visiems geros valios žmonėms už jų aukas. Pinigai buvo renkami ir koncerto metu, ir iš anksto vietos mokyklose.

- Tai yra tokia situacija, kai kažką duodami praturtėjame. Laikotarpis,

kuriuo vyksta ši akcija, tai stebuklo laukimo ir dalijimosi gėriu metas. Pagalbos iniciatyva yra pačiu laiku, nes galime atverti širdį artimiesiems, - pasakė Šalčininkų rajono meras Zdzislav Palevič.

Akcijos metu buvo surinkta 10 528 litai ir 405 eurai.

Koncerto metu pasirodė Šalčininkų S. Moniuškos menų mokyklos auklėtiniai, kolektyvai „One star“, „Jūra“ ir „Bel canto“. Ypatingi koncerto svečiai – smuikininkė Elna Reale iš Prancūzijos, Shasta Miller iš JAV, televizijos šou „Lietuvos balsas“ dalyvė Jekaterina Pranevič – Catriath, pianistas Aleksandr Isakov iš Baltarusijos.



Tradiciniai kalėdiniai susitikimai rajo seniūnijose

Tomis dienomis viskas vyko tradiciškai: graži girliandomis apšviesta eglutė ir nuostabios kalėdinės giesmės. Tai buvo dienos, kai šventinėje atmosferoje galima susitikti, apibendrinti išeinančių metų rezultatus, pabendrauti ir tiesios pabūti drauge.

Kalėdiniai susitikimai seniūnijoje yra graži tradicija, tęsiama Šalčininkų rajono savivaldybės ir vietos bendruomenių. Susitikimų akcentas – dalijimais kalėdaičiais ir tarpusavio linkėjimai.



Artėjančių Kalėdų proga, 2014 m. gruodžio 16 d., kalėdaičiais dalijosi **Pabarės seniūnijos** gyventojai. Seniūno Tadeušo Minakovskio kvietimu atvyko Šalčininkų rajono savivaldybės meras Zdzisław Palevič, mero pavaduotojas Andrzej Andruškevič, Šalčininkų rajono savivaldybės tarybos narė Marija Suchocka, Šalčininkų rajono savivaldybės administracijos direktorius Josif Rybak, taip pat Pabarės parapijos klebonas kun. Šymon Viklo.

Tetėnų ir Pabarės gyventojams koncertavo Pabarės pagrindinės mokyklos mokiniai, pristatę originalius kalėdinius vaidinimus. Eilėraščiai, dainos, kalėdinės giesmės, legenda

apie Dievo paieškas, dalijimasis kalėdaičiais, tradiciniai Kūčių patiekalai kūrė ypatingą atmosferą.

Šalčininkų seniūnijoje gražia tradicija tapo prieš Kalėdas organizuojamas šventinis susitikimas su labiausiai nepasiturinčiais, vienišais, benamiais ir kitų negandų ištiktais žmonėmis. Septintą kartą organizuojamas susitikimas įvyko š. m. gruodžio 17 d. Apie 50 vienišų, sunkiai besiverčiančių ir benamių Šalčininkų seniūnijos gyventojų susitiko prie Kūčių stalo.

- Rajone neskirstome žmonių į svarbius ir nesvarbius, turtingus ir neturtingus, svarbus kiekvienas

žmogus. Turime vienas kitam padėti, paremti, o gyvenimas yra skirtingas: vienam sekasi geriau, kitas turi daugiau problemų. Jūsų gyvenimas yra sunkus dėl įvairių priežasčių, tačiau esate tokie patys, kaip ir mes visi, ir tai mums primena Kalėdų šventės. Per šventes turime susitikti, pažvelgti į akis, atleisti vieni kitiems ir turėti geresnės ateities viltį. Artėjančių Kalėdų proga sveikinu Jus visus, linkiu, kad turėtumėte kur praleisti šventes, kad prie stalo susėstumėte su optimizmu ir viltimi, ir ateinantieji metai būtų geresni kiekvienam iš Jūsų, - kalbėjo Šalčininkų rajono meras Zdzisław Palevič.

Šalčininkų klebonui Vaclavui Volodkovičiui sukalbėjus maldą ir pašventinus kalėdaičius, susirinkusieji sveikino vieni kitus su artėjančiomis šventėmis, dalijosi kalėdaičiais ir linkėjo geros kloties.

- Norėčiau nuoširdžiai padėkoti visiems Jums už bendradarbiavimą ir įsipareigojimą, kurie praturtina mūsų seniūniją. Matome, kaip pasikeitė Šalčininkai, tačiau mažesnės arba didesnės investicijos pasiekė ir kitas mūsų seniūnijos gyvenvietes. Puikus to pavyzdys – Zavišonių lopšelio – darželio renovacija. Džiaugiuosi, kad dirbu darniame kolektyve, visada jaučiu jo paramą. Mums





Geros kloties, sėkmės ir gražių akimirku, praleistų artimųjų apsuptyje linkėjo Šalčininkų rajono savivaldybės mero pavaduotojas Andžej Andruškevič **Dainavos seniūnijos** gyventojams. Juos taip pat pasveikino ir seniūnijos seniūnas Stanislav Vysockij. Kalėdaičių dalijimosi vakarą

kusius pasveikino Administracijos direktorius Josif Rybak, pabrėžęs seniūnijoje veikiančių institucijų bendradarbiavimo reikšmę.

- Dėkoju už visus metus, kai buvome kartu. Linkiu, kad artėjantys metai būtų sėkmingi seniūnijos plėtrai ir gyventojų gerovei, - kalbėjo Savivaldybės administracijos direktorius Josif Rybak.

Gruodžio 19 d. **Dieveniškių seniūnijos** gyventojai dalyvavo kalėdiniame susitikime, kurį organizavo vietos seniūnija, vadovaujant seniūnei Česlavai Marcinkevič.

- Tikrai turime kuo džiaugtis. Suremontavome daug kelių, turime naują hidroforą, kurio dėka atsikratėme vandens tiekimo problemų,

visiems ateinančiais metais linkiu buvimo kartu bet kokiomis sąlygomis, - kalbėjo Šalčininkų seniūnijos seniūnas Gžegož Jurgo susitikime su seniūnaičiais, Šalčininkuose veikiančių įmonių ir institucijų direktoriais, verslininkais, ūkininkais, įvykusiame gruodžio 18 d. Šalčininkų seniūnijos salėje.

Dalijimosi kalėdaičiais tradicija daugelį metų puoselėjama ir socialinės paskirties įstaigose, veikiančiose **Gerviškių seniūnijoje** - Čiužiakampio senelių globos ir Savarankiško gyvenimo namuose. Prie šventinio stalo susitiko senjorai, vienišos motinos, nepasiturinčios šeimos. Susitikimuose dalyvavo Šalčininkų rajono meras Zdzislaw Palevič, Šalčininkų rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos ir sveikatos apsaugos skyriaus vedėja Regina Sokolovič, kunigas Sigitas Grigas.

Dainavoje koncertavo vietos vaikai ir jaunimas.

Daug garbės svečių, o būtent: Šalčininkų rajono savivaldybės administracijos direktorius Josif Rybak, Dieveniškių istorinio regioninio parko direktorius Robertas Jomantas, Poškonių pagrindinės mokyklos direktorė Birutė Žybortienė, G. Žagunio užkardos vado pavaduotojas Remigijus Burba - atvyko į **Poškonis** susitikti su seniūnijos bendruomene ir seniūnu Rimantu Stočkumi prie šventinio stalo. Savivaldybės vardu susirin-



turime naują Renginių salę, kur galime susitikti ir gerai leisti laisvalaikį. Artimiausiu metu ant seniūnijos pastato sienos atsiras apšviečiamas Dieveniškių pavadinimas ir herbas - mūsų pasagos, kaip vienybės ir susivienijimo simbolis, - pasakė Dieveniškių seniūnijos seniūnė Česlava Marcinkevič.

Pasveikinti Dieveniškių seniūnijos gyventojų atvyko Šalčininkų rajono savivaldybės meras Zdzislaw Palevič, Savivaldybės tarybos narė Lucija Dudoit. Susitikimo metu buvo padėkota aktyviausiems Dieveniškių bendruomenės nariams, kurie atvyksta vos pakviesti ir padeda ne tik finansiškai, bet ir gerais sumanymais ir gabiomis rankomis. Pakili susitikimo akimirka - dalijimasis kalėdaičiais, kai susirinkusieji,





skambant Dieveniškų vaikų ir jaunimo atliekamoms kalėdinėms giesmėms, vieni kitus sveikino artėjančių švenčių proga.

Kalėdiniai susitikimai **Baltosios Vokės seniūnijoje** puikiai papildė naujametinius renginius, organizuotus vietos seniūnijos, vadovaujant seniūnui Genadijui Baranovičiui. Žaidimai ir Kalėdų Senelio dovanos džiugino ir vaikus, ir suaugusius. Šventiniai susitikimai tapo puikia proga padėkoti labiausiai nusipelnusiems seniūnijos gyventojams. Jiems buvo įteiktos atminimo dovanos su Baltosios Vokės seniūnijos simbolika.

Turgeliai, Tabariškės, Skynimai – tai tik kelios **Turgelių seniūnijos** gyvenvietės, kuriose įvyko kalėdiniai susitikimai, lydimi nepakartojamos šeiminės Kalėdų atmosferos. Prie šventinio Kūčių stalo, kvepiant eglutei, susirinkusius pasveikino Šalči-

ninkų rajono savivaldybės meras Zdzisław Palevič ir Turgelių seniūnijos seniūnas Voicech Jurgevič.



Gruodžio 28 d. gražiausių metų švenčių magija atkeliavo į **Akmenynę**. Akmenynės laisvalaikio salėje

susirinkusius gyventojus atvyko pasveikinti Šalčininkų rajono savivaldybės administracijos direktorius Josif Rybak, Šalčininkų rajono savivaldybės tarybos narys Tadeuš Romanovski, kunigas Zdzisław Bochniak. Akmenynės bendruomenę nuoširdžiai sveikino seniūnas Jan Miloševič. Pakilią renginio nuotaiką kūrė ansamblis „Solčane“.

Kalėdos **Jašiūnų seniūnijoje** daugelį metų siejamos su kalėdojimu, kurį organizuoja vietos meno kolektyvas „Znad Mereczanki“. Gruodžio 26 d. pastorales ir kalėdines giesmes dainuojantys giesmininkai aplankė namus Jašiūnuose, Keidžiuose ir

Buikose, atnešę šeimininkams gerą žinią apie Jėzaus gimimą. Tikra staigmena gyventojams tapo vienas iš persirengėlių, kuriame nesunku buvo atpažinti Šalčininkų rajono savivaldybės merą Zdzisławą Palevičių. Tokie kalėdiniai giesmininkai buvo su džiaugsmu pasitikti gyventojų, o dainininkams labai pravertė Šalčininkų rajono šeimininko baritonas ir humoro jausmas.

2014 m. gruodžio 29 d. Šalčininkų rajono meras Zdzisław Palevič Kalėdų proga pasveikino **Butrimonių seniūnijos** gyventojus. Tą dieną susitikimai vyko Butrimonyse ir Dailidėse. Susitikimuose taip pat dalyvavo Šalčininkų rajono savivaldybės administracijos direktorius Josif Rybak, kunigai Šymon Viklo ir





Stanislav Valiukevič, Tarybos nariai Voitechas Šilka ir Tadeuš Rudzis, susitikimams vadovavo Butrimonių seniūnijos seniūnė Vanda Belska.

Į susirinkusius kreipėsi Šalčininkų rajono meras Zdzislaw Palevič, priminęs svarbiausius šiuolaikinius aspektus – mokėjimą atleisti ir sugebėjimą pastebėti tai, kas yra svarbiausia tarpusavio žmonių bendravime.

- Džiaugiuosi matydamas taip gausiai susirinkusią bendruomenę. Buvimas kartu, bendradarbiavimas ir tarpusavio pagalba kuria bendriją, kuri gali priimti bet kokią iššūkį. Šiandien norėčiau Jums visiems už tai padėkoti ir palinkėti, kad vienas į kitą žiūrėtumėme su meile, palankumu ir supratingumu. Linkiu visiems mums kantrybės ir tikėjimo, kad mažais žingsniais ir kasdieniniais



čininkų rajono meras Zdzislaw Palevič, vicemeras Andžej Andruškevič, seniūnas Tadeuš Ziminski. Šventinę atmosferą kūrė Eišiškių muzikos mokyklos auklėtinių pasirodymai.

- Džiaukimės tuo, kad turime kuo džiaugtis, nes kiekvienos visuomenės atspindys yra jaunimas: gražus, kūrybingas, gabus. Dėkoju Jums už norą susitikti, būti kartu, kai galime pasidžiaugti bendrais pasiekimais. Sunkumų buvo, yra ir bus, tačiau mums visiems kartu bendradarbiaujant pavyko juos nugalėti. Plika akimi matyti, kad

vilčių, lūkesčių, planų. Tegul šiais metais mus visus lydi sveikata, stenkimės gyventi garbingai, tikėkime geresne ateitimi, o mūsų jaunimas tegul ir toliau būna konkurencingas, - kalbėjo meras Zdzislaw Palevič.

Jaunoji Eišiškių karta ir kūrybingi jų pedagogai pristatė svečiams gražų, nuotaikingą ir originalų koncertą. Jaunimas ir vaikai dainavo kalėdines giesmes, nuotaikingas dainas, grojo fleita, skambino pianinu, akordeonistai pradžiugino linksmomis melodijomis, o mažiausiųjų choras pripildė salę šypsenų ir priverė publiką garsiai ploti.

Po jų pasirodymo po visą salę pasklidę balionai pakėlė nuotaiką ir maloniai pradžiugino publiką. Atsidėkodamas už išskirtinį pasirodymą seniūnas Tadeuš Ziminskij apdovanojo vaikus ir jaunimą saldžiomis dovanomis, o susirinkusieji – gausiais aplodismentais.



veiksmams sukursime vietą, kurioje tiesiog gera gyventi. Linkiu, kad mūsų bendri takai taptų vienu bendru keliu, - pasakė Šalčininkų rajono meras Zdzislaw Palevič.

Naujas, dar dažai kvepiantis, **Kalesninkų bendruomenės** centro pastatas, subūrė vietos bendruomenę į kalėdinį susitikimą. Jame dalyvavo Šalčininkų rajono savivaldybės meras Zdzislaw Palevič, Kalesninkų seniūnijos seniūnė Danuta Vilibik, parapijos klebonas kun. Anatol Markovski. Dalijimasis kalėdaičiais, tarpusavio sveikinimai, kalėdinių giesmių melodijos kūrė krikščionių bendruomenės šventės atmosferą.

Kalėdinė nuotaika vyravo ir **Eišiškių seniūnijos** salėje, kur susirinko įvairių seniūnijos bendruomenių atstovai. Susirinkusius pasveikino Šal-

čia, Eišiškėse, žmonių dėka pavyko daug nuveikti: miestelio infrastruktūros, pastatų, švietimo ir kultūros įstaigų renovacijos srityse. Pasitikome naujuosius metus, turime naujų





